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Πρόόταση   Εθν ικήής   Στρατηγ ικήής   β ιώώσ ιμης   ανάάπτυξης   

  
Ε ισαγωγ ικήή   Αναφοράά   

  
  
  
      Η  χειρόότερη   οικονομικήή  κρίίση   της  Ελλάάδας  συνέέπεσε  και  με  μίία  παγκόόσμια   οικονομικήή  κρίίση,  
κάάνοντας  τα  πράάγματα  ακόόμα  χειρόότερα.  Είίναι  αναγκαίία  η  έέξοδόός  της  χώώρας  μας  απόό  το  σημερινόό  
φαύύλο   κύύκλο   με   πλαίίσιο   τα   διάάφορα   μνημόόνια,   που   αποδιοργάάνωσαν   τον   ιστόό   της   κοινωνικήής  
συνοχήής.     Η  ανάάκαμψη  πρέέπει  να  επιτευχθείί  σε  σύύντομο  χρόόνο  με  την  συμβολήή  αφενόός  όόλων  των  
πολιτικώών  δυνάάμεων  και  αφετέέρου  στη  βάάση  ενόός  ολοκληρωμέένου  εθνικούύ  σχεδίίου  με  στόόχους  και  
προοπτικέές  μακροπρόόθεσμου  χαρακτήήρα.    
  
Το  ΊΊδρυμα  Μεσογειακώών  Μελετώών,  τούύτη  την  κρίίσιμη  στιγμήή,  εισηγείίται  μια  τέέτοια  πρόόταση,  που  
είίναι   απαύύγασμα   της   μακροχρόόνιας   έέρευνας,   των   συνεδρίίων   και   σεμιναρίίων   που   οργάάνωσε   τα  
τελευταίία  30  χρόόνια,   στα   οποίία   οι  πολιτικέές   δυνάάμεις  και   ειδικοίί   επιστήήμονες  πήήραν  μέέρος  στην  
διαμόόρφωσήή  της.    
  
Τα  βασικάά  στοιχείία  της  είίναι:  
  
v Η  ανάάπτυξη  με  βάάση  την  παιδίία,  τις  υποδομέές  και  την  έέρευνα  και  τεχνολογίία  στη  βάάση  ενόός  

μακροπρόόθεσμου  εθνικούύ  σχεδίίου  ανασυγκρόότησης  και  βιώώσιμης  ανάάπτυξης.  
v Το   σχέέδιο   αυτόό   θα   συμπεριλαμβάάνει   τον   εκσυγχρονισμόό   στη   λειτουργίία   των   θεσμώών,   του  

πολιτικούύ  συστήήματος  και  του  κράάτους,  θα  εξασφαλίίζει  την  πολιτικήή  σταθερόότητα  καθώώς  και  
τη  σταθερόότητα  των  κανόόνων  σε  όότι  αφοράά  τις  επενδύύσεις,  τη  δίίκαιη  κατανομήή  βαρώών  και  την  
αντιμετώώπιση  της  φοροδιαφυγήής.    

v Αντιμετώώπιση  της  διαφθοράάς  και  επιβολήή  κανόόνων  διαφάάνειας.    
v ΈΈμφαση  σε  πολιτικέές  και  μεταρρυθμίίσεις  που  εξασφαλίίζουν  θέέσεις  εργασίίας.  
v ΆΆμεση  εφαρμογήή  έέτοιμων  σχεδίίων  επέένδυσης,  όόπως  Formula  1  στη  Δραπετσώώνα  κ.α.    
v Η  αξιοποίίηση  της    προνομιακήής  γεωπολιτικήής  θέέσης  της  Ελλάάδας.  
v Η  στρατηγικήή  αξιοποίίηση  των  συγκριτικώών  πλεονεκτημάάτων  της  χώώρας  μας.  
v Επαναξιολόόγηση   και   ορθολογικήή   οργάάνωση   όόλων   των   λειτουργειώών   του   κράάτους   στη   λογικήή  

της  μείίωσης  του  μη  παραγωγικούύ  κόόστους  και  αύύξηση  της  ανταγωνιστικόότητας.  
v Ο  διακανονισμόός  του  χρέέους  με  βάάση  τη  βιωσιμόότητάά  του.    

  
Θεόόδωρος    Στάάθης  
  
Πρόόεδρος  του  Επιστημονικούύ  Συμβουλίίου  του  ΙΜΜ  
Πρώώην  Υπουργόός  
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      Το   παγκόόσμιο   πρόόβλημα   της   υστέέρησης   των   επενδύύσεων   έέναντι   των   αποταμιεύύσεων   και   της  
υπερσυγκέέντρωσης   εισοδήήματος   και   πλούύτου   σε   ολοέένα   λιγόότερα   χέέρια,   συνεχίίζει   να   επιδεινώώνεται   με  
αποτέέλεσμα  τεράάστιες  οικονομικέές  και  κοινωνικέές  ανισόότητες,  όόχι  μόόνο  ανάάμεσα  στις  κοινωνικέές  ομάάδες  αλλάά  
και   μέέσα   σε   αυτέές.      Αυτόό   διαμορφώώνει   έένα   αντίίξοο   διεθνέές   περιβάάλλον   αλλάά   και   μια   εξαιρετικάά   δύύσκολη  
εσωτερικήή  κατάάσταση  που  εκδηλώώνεται  βίίαια  και  στη  χώώρα  μας.    
  
Εν   μέέσω   μίίας   κρίίσης   που   εξελίίσσεται   σε   παγκόόσμιο,   σε   ευρωπαϊκόό   και   εθνικόό   επίίπεδο,   απαντάάμε   με   μια  
ολοκληρωμέένη  πρόόταση  στρατηγικήής  ανάάπτυξης  απέέναντι  στην  διαιώώνιση  της  διαφθοράάς,   της  διαπλοκήής,   της  
γραφειοκρατίίας,  της  πολυνομίίας,  των  συντεχνιακώών  νοοτροπιώών,  των  μη  λειτουργικώών  δομώών  και  του  τεράάστιου  
θεσμικούύ  ελλείίμματος.    
Το   ελληνικόό   πρόόβλημα   οφείίλεται   στο   όότι   Οι   δημόόσιες   δαπάάνες   στην   Ελλάάδα,   που   παρουσιάάζουν   την  
χαμηλόότερη  αποτελεσματικόότητα  στην  Ευρώώπη,  αυξάάνονταν  παράάλληλα  με  τη  διαδικασίία  έένταξης  στην  ΕΕ.  και  
σε   συνεχήή   υστέέρηση   έέναντι   των   δημόόσιων   εσόόδων.   Η   αναπόόφευκτη   Ελληνικήή   κρίίση,   που   προήήλθε   απόό   τη  
διόόγκωση  των  διαχειριστικώών  ελλειμμάάτων  που  τροφοδοτούύσαν  το  υπερβολικόό  δημόόσιο  χρέέος,  ευθυγραμμίίστηκε  
με      τη   διεθνήή   χρηματοπιστωτικήή   κρίίση   και   η   εκτίίναξη   του   κόόστους   εξυπηρέέτησης   του   Ελληνικούύ   Δημόόσιου  
Χρέέους  οδήήγησε  την  χώώρα  μας  σε  αδυναμίία  πληρωμώών.  
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Η   Ελλάάδα    δεν    χρεοκόόπησε    απόό    το    μνημόόν ι ο ,    την    «λάάθος    συνταγήή» ,    που    επ ιδ ε ίί νωσε    τα   
πράάγματα .   Η   Ελλάάδα ,   στην   πραγματ ικόότητα ,    ήήταν   ήήδη   χρεοκοπημέένη .   
  
ΆΆρα    η    εφαρμογήή    ε νόό ς    ν έέου    αποτελεσματ ικούύ    μοντέέλου    ανάάπτυξης    με    την    δ ιαφάάνε ια    κα ι   
σ ε    συνδυασμόό    με    την    πάάταξη    της    δ ιαφθοράάς    ε ίί να ι    αυτόό    που    σήήμερα    έέχ ε ι    ανάάγκη    η    χώώρα   
μας .  Το  ζήήτημα  αφοράά  τη  συγκρόότηση  μίίας  ευνομούύμενης  πολιτείίας  που  θα  απελευθερώώσει  τις  δημιουργικέές  
δυνάάμεις   της   χώώρας   και   θα   διαμορφώώσει   τις   προϋποθέέσεις   ενόός   Ελλην ικούύ    Εθν ικούύ    Σχεδ ίί ου    για   την  
ΈΈξοδο  απόό  την  Κρίίση.  
     
Την  ίίδια  ώώρα,  η  Ευρωπαϊκήή  ΈΈνωση  συνεχίίζει  να  υποφέέρει  απόό  οικονομικήή  στασιμόότητα  και  χαμηλούύς  ρυθμούύς  
ανάάπτυξης.   Η   έέλλειψη   ολοκληρωμέένου   και   σωστάά   προσανατολισμέένου   σχεδίίου   αντιμετώώπισης   της  
χρηματοπιστωτικήής   κρίίσης,   κατάά   το   ξέέσπασμα   αλλάά   και   κατάά   την   κλιμάάκωση   των   επιπτώώσεώών   της,  
οδήήγησαν    την    ίί δ ια    την   Ε .   ΈΈνωση   σε    έέ να    εσφαλμέένο   μοντέέλο    ο ικονομ ικήής   πολ ι τ ικήής .     
  
Κοιτάάζοντας  μπροστάά,  ο  στρατηγικόός  προσανατολισμόός  πρέέπει  να  είίναι  προς  την  ανάάπτυξη  και  αυτόό  δεν  μπορείί  
να   επιτευχθείί   με   μονομερείίς   πολιτικέές   λιτόότητας.  Ο   σωστόός   δρόόμος   για   κάάθε   κράάτος   μέέλος   είίναι   αυτόός   που  
εξασφαλίίζει  την  ευελιξίία,  ενισχύύει  τις  επενδύύσεις,  την  ανάάπτυξη  και  την  απασχόόληση,  και  αυτόό  μπορείί  να  γίίνει  
χωρίίς  τον  κίίνδυνο  δημοσιονομικούύ  εκτροχιασμούύ.    
  
Το   ελληνικόό   ζήήτημα   όόμως,   ως   πρόόβλημα   χαμηλήής   παραγωγικόότητας   και   ανταγωνιστικόότητας   του   δημόόσιου  
τομέέα   αλλάά   και   γενικάά   χαμηλήής   κατάάταξης   της   Ελλάάδας   στο   διεθνήή   καταμερισμόό,   παραμέένει   και   σήήμερα,  
προϋπήήρχε  της  κρίίσης  και  επιδείίνωσε  τις  επιπτώώσεις  της.  
  
Η    σπατάάλη    στ ι ς    δημόόσ ι ε ς    δαπάάνε ς    δ εν    σταμάάτησε ,   παράά   την   δυσχερήή   δημοσιονομικήή   θέέση   της  
χώώρας,   ενώώ  παραμέένει   τραγικάά  αναποτελεσματικόό   το   δικαστικόό  σύύστημα.  Το   νομικόό  και   θεσμικόό  περιβάάλλον  
εξακολουθείί   να   μην   είίναι   φιλικόό   για   επενδύύσεις,   επιχειρηματικόότητα   και   καινοτομίία.   Επιπλέέον,   η   δυσκολίία  
πρόόσβασης   στη   χρηματοδόότηση   και   το   υψηλόό   κόόστος   χρήήματος,   η   γραφειοκρατίία,   η   πολιτικήή   αστάάθεια,   το  
πολύύπλοκο   φορολογικόό   σύύστημα,   καθώώς   και   οι   υψηλοίί   φορολογικοίί   συντελεστέές   παραμέένουν   εμπόόδια   στην        
παραγωγικόότητα  και  την    ανάάπτυξη  που  εξαγγέέλλονται  αλλάά  ποτέέ  δεν  ξεκινούύν.    
Οι   χρόόνιες   παθογέένειες   της   Ελληνικήής   Δημόόσιας   Διοίίκησης   και   τα   δομικάά   προβλήήματα   της   Ελληνικήής  
οικονομίίας,   σε   συνδυασμόό   με   την   ύύφεση,   δεν   επέέτρεψαν   μέέχρι   στιγμήής   να   αξιοποιηθούύν   τα   σημαντικάά  
στρατηγικάά  συγκριτικάά  πλεονεκτήήματα  της  χώώρας  μας.  
  
Παράά  ταύύτα,  Η  Ελλάάδα,  Σύύμφωνα  με  διεθνείίς  οργανισμούύς  όόπως  το  World  Economic  Forum  και  το  Heritage  
Foundation   κλπ,  είίναι   στις   πρώώτες   θέέσεις   της   παγκόόσμιας   αξιολόόγησης   σε   όότι   αφοράά   την   ποιόότητα   των  
ανθρώώπων   της.   Βρίίσκεται   όόμως   στις   τελευταίίες   θέέσεις   στην   παγκόόσμια   κατάάταξη,   στην   αξιολόόγηση   της  
οικονομίίας  της.  Σε  όότι  αφοράά  στην  ανταγωνιστικόότητα  βρίίσκεται  κάάτω  απόό  την  80η,  ανάάμεσα  σε   144  χώώρες,  
και  σήήμερα  (2014)  μετάά  απόό  6  χρόόνια  «μνημονίίων»  με  προαπαιτούύμενα  μεταρρυθμίίσεων  η  Ελλάάδα  υστερείί  σε  
μεταρρυθμίίσεις   σε   αυτούύς   τους   παραπάάνω   τομείίς.        Η   Ελλάάδα   πάάσχει   επίίσης   απόό   έέλλειψη   καινοτρομίίας.  Η  
ετήήσια  μελέέτη  του  Information  Technology  &  Innovation  Foundation  επισημαίίνει  πως  η  Ελλάάδα  βρίίσκεται  
πίίσω  σε  σχέέση  με  τις  υπόόλοιπες  ευρωπαϊκέές  χώώρες,  κατατάάσσεται  μάάλιστα  πολύύ  κάάτω  απόό  τον  μέέσο  παγκόόσμιο  
όόρο,  στις  τελευταίίες    θέέσεις,  σε  όότι  αφοράά  στην  υιοθέέτηση  πολιτικώών  για  την  προαγωγήή  της  καινοτομίίας.    
 
Επομέένως,  δεν  είίναι  δυνατόόν  να  φταίίνε  μόόνο  οι  όόποιοι  άάλλοι.  Πρέέπει  λοιπόόν  να  αναλάάβουμε  όόλοι  μας  τις  ευθύύνες  
που   μας   αναλογούύν.   Η   κομματικήή,   η   συνδικαλιστικήή   και   η   συντεχνιακήή   νομήή   εξουσίίας,   η   “κουλτούύρα’’   της  
ήήσσονος   προσπάάθειας,   της   «αρπαχτήής»,   της   ανοχήής   στη   διαφθοράά   και   η   πλήήρης   περιφρόόνηση   των   κανόόνων,  
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αποτελούύν   δυστυχώώς   στοιχείία   της   πολιτιστικήής   ταυτόότητας      της   νεώώτερης   Ελλάάδος.   Τα    βαθύύτερα    α ίί τ ια   
του    ελλην ικούύ    προβλήήματος ,    οφε ίίλοντα ι    σ ε    έέλλε ιμμα    στον    τομέέα    του    πολ ι τ ισμούύ    κα ι   
των    θεσμώών .    Εξυπακούύεται   λοιπόόν   πως   θα   πρέέπει   να   δοθείί   έέμφαση   στις   πνευματικέές   αξίίες   και   τον  
πολιτισμόό,  στον  τρόόπο  ζωήής  της  κοινωνίίας  μας  -‐κορυφήής  και  βάάσης-‐  και  όόχι  μόόνο  στα  οικονομικάά  μεγέέθη.  Δεν  
πρέέπει  να  μας  διαφεύύγει  επίίσης  όότι  η  καλήή  ψυχολογίία  και  η  αισιόόδοξη  προσδοκίία  συσχετίίζεται  άάμεσα  με  τον  
δυναμισμόό  της  οικονομίίας.    
Οφε ίίλουμε    να    αντλήήσουμε    δύύναμη    απόό    τ ι ς    ρ ίί ζ ε ς    τ ου    πολ ιτ ισμούύ    μας .    Η   δημοκρατίία,   η  
φιλοπατρίία,  η  ενεργόός  συμμετοχήή  στα  κοινάά,  η  διαλεκτικήή,  αυτογνωσίία,  η  αξιοκρατίία,  το  μέέτρο,  το  πολυμήήχανο  
και  κυρίίως  η  δημιουργίία  θα  πρέέπει  να  προταχτούύν  ως  αυτονόόητα  του  πολιτισμούύ  μας.  Αυτόό  θα  πρέέπει  να  είίναι  
έένα  σημαντικόό  συγκριτικόό  μας  πλεονέέκτημα  και  αξίίωμα  της  στρατηγικήής  μας.  Σε   αυτόό   το   πλα ίίσ ιο   αξ ιώών   
θα  πρέέπει  να  κατευθυνθείί  και  να  στηριχθείί  το  σύύστημα  της  εθνικήής  μας  παιδείίας  στο  σύύνολο  του.  
  
Απα ιτ ε ίί τα ι    κράάτος    σύύγχρονο ,   φερέέγγυο ,    αποτελεσματ ικόό   και   απαλλαγμέένο  απόό   τις   αγκυλώώσεις  
του  παρελθόόντος.  ΈΈνα  τέέτοιο  κράάτος  είίναι  απαραίίτητο  για  να  στηρίίζει  την  στρατηγικήή  επιβίίωσης  της  χώώρας  σε  
μια   πορείία   δημοσιονομικήής   εξυγίίανσης   (χρέέος-‐ελλείίμματα),   τόόνωσης   της   εξωστρέέφειας   και   της  
ανταγωνιστικόότητας  της  οικονομίίας  μας.  
  
Η   Ελλάάδα   πρέέπει   επίίσης   να   αναβαθμίίσει   το   γνωστικόό   περιεχόόμενο   και      την   ποιόότητα   των   εγχωρίίως  
παραγόόμενων  προϊόόντων  και  υπηρεσιώών,  με  τρόόπο  που  να  είίναι  ελκυστικόός  για  τις  διεθνείίς  και  όόχι  μόόνο  αγορέές.  
Σε   αυτόό   το   πλαίίσιο,   ο   μεγάάλος   αριθμόός   τουριστώών   που   επισκέέπτονται   την   Ελλάάδα   πρέέπει   να   εκτιμηθείί   ως  
σημαντικήή   παρουσίία   της   διεθνούύς   αγοράάς   στη   πατρίίδα   μας.   Είίναι   κρίίσιμο   η   χώώρα   να   συμμετάάσχει   στον  
παγκόόσμιο   καταμερισμόό   εργασίίας   ως   παραγωγόός,   προϊόόντων   υψηλήής   προστιθέέμενης   αξίίας   και   λιγόότερο   ως  
απλόός  καταναλωτήής.  
 
Κατάά  συνέέπεια  η  νέέα  παραγωγικήή  βάάση  της  χώώρας  πρέέπει  να  είίναι  πιο  στενάά  συνδεδεμέένη  με  τους  παράάγοντες  
κλειδιάά  μιας  σύύγχρονης  ανάάπτυξης.  Απαιτείίται  η  μετεξέέλιξη  της  παραγωγικήής  βάάσης  σε  μορφέές  όόπου  η  γνώώση,  
η   τεχνολογίία,  η  καινοτομίία,  η  ποιόότητα  και  γενικόότερα  η  διαφοροποίίηση  σε  σχέέση  με   τον  ανταγωνισμόό,   έέτσι  
ώώστε   να   ξεφύύγει   κανείίς   απόό   τον   άάτεγκτο   ανταγωνισμόό   κόόστους   και   να   περάάσει   σε   μορφέές   τεχνολογικούύ,  
ποιοτικούύ  ήή  οργανωτικούύ  ανταγωνισμούύ.  
  
Απέέναντ ι    στο    θεσμ ικόό    έέλλε ιμμα ,    απα ιτ ε ίί τα ι    έέ να    θεσμ ικόό    ο ικοδόόμημα    που    να    υπηρετε ίί   
την    δημ ιουργ ίία    κα ι    να    απελευθερώώνει   την    αξ ι οπο ίίηση    των    συγκρ ι τ ικώών    πλεονεκτημάάτων   
της    χώώρας    μας .    ΈΈνα   τέέτοιο   θεσμικόό   σύύστημα   θα   πρέέπει   να   στηρίίζεται   απόό   μια   αποκεντρωμέένη,  
δημοκρατικήή   και   χωρίίς   αποκλεισμούύς   διακυβέέρνηση,   με   διακριτούύς   τους   ρόόλους   της   νομοθετικήής,   της  
δικαστικήής   και   της   εκτελεστικήής   εξουσίίας.      Είίναι   απαραίίτητο   όόμως   να   στηρίίζεται   επίίσης   σε   μια   ευρύύτερη  
κοινωνικήή  και  πολιτικήή  συνεννόόηση  και  συναίίνεση,  που  θα  υπερβαίίνει  τις  διαχωριστικέές  γραμμέές  και  το  ακραίία  
συγκρουσιακόό  κλίίμα  του  παρελθόόντος  και  του  παρόόντος.    
  
Μια   τέέτοια   διαδικασίία      είίναι   υποχρεωτικόό   να   ξεκινήήσει   απόό   τις   ηγετικέές   πολιτικέές   ομάάδες   που   πρέέπει   να  
ανταποκριθούύν  στο  ιστορικόό  τους  καθήήκον,  αλλάά  μόόνο  η  ευρύύτατη  συμμετοχήή  της  κοινωνικήής  βάάσης  νομιμοποιείί  
και  εξασφαλίίζει  την  επιτυχίία  ενόός  τέέτοιου  εγχειρήήματος.    
  
Παρακάάτω   περιγράάφονται   30   προτάάσεις   παρεμβάάσεων   σε   4   σημαντικούύς   τομείίς.   Οι   προτάάσεις   αυτέές  
τεκμηριώώνονται  στην  μακρόόχρονη  έέρευνα  του  ΙΜΜ,  αποτελούύν  αποδεκτόό,  κατ’  αρχήήν  πλαίίσιο  συζήήτησης,  απόό  
τα   κοινοβουλευτικάά   κόόμματα   (διαμορφώώθηκε   με   την   συμμετοχήή   τους)   και   θεωρούύνται   αναγκαίίες   για   μια  
στρατηγικήή  εξόόδου  απόό  την  κρίίση,  την  βιώώσιμη    ανάάπτυξη  και  την  ανασυγκρόότηση  της  χώώρας:  
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Α.            Ανάάπτυξη .      
  
     Ο    κύύρ ι ο ς    στόόχος    ε ίί να ι    η    άάμεση    ώώθηση    της    κα ι νοτομ ίίας    κα ι    η    καλλ ι έέργε ια    της   
δ ιαρθρωτ ικήής    κα ι    θ εσμ ικήής    παραγωγ ικόότητας    κα ι    ανταγων ιστ ικόότητας    της   Ελληνικήής  
Οικονομίίας,  και  όόχι  αποκλειστικάά  η  ανταγωνιστικόότητα  του  κόόστους  εργασίίας.  Τα  τελευταίία  χρόόνια  έέχει  δοθείί  
υπερβολικήή   έέμφαση   στην   μονομερήή   λιτόότητα   και   ελάάχιστη   στις   πιεστικάά   αναγκαίίες   διαρθρωτικέές  
μεταρρυθμίίσεις.   Η    εσωτερ ικήή    υποτ ίίμηση    με   τη   μείίωση   μισθώών   και   συντάάξεων   αγνόόησε   έένα   απόό   τα  
βασικόότερα  προβλήήματα,  δηλαδήή  την  άάμεση  ανάάγκη  περιορισμούύ  των  μη  παραγωγικώών  δημοσίίων  δαπανώών,  ενώώ  
απέέτυχε   να   κάάνει   πιο   ανταγωνιστικάά   τα   ελληνικάά   προϊόόντα,   γεγονόός   που   αντανακλάάται   στις   πενιχρέές  
εξαγωγικέές  επιδόόσεις  της  χώώρας.    
  
Η   Στρατηγ ικήή   Β ιώώσ ιμης   Ανάάπτυξης   πρέέπει  να  έέχει  στόόχο  την  εξωστρέέφεια,  την  απασχόόληση  και  την  
ανάάπτυξη  και  να  στηρίίζεται  σε  τρεις  πυλώώνες:      
A)  Παιδείία    -‐    Εκπαίίδευση,    
B)  Υποδομέές    
Γ)  ΈΈρευνα  και  Τεχνολογίία.      
Η  μετάάβαση  απόό  τη  λιτόότητα  στην  ανάάπτυξη  είίναι  μια  μακροχρόόνια  διαδικασίία.  Για  τον  λόόγο  αυτόό,  χρειάάζεται  
έένας   ολοκληρωμέένος   «εθν ικόό ς ,    μακρόόπνοος    στρατηγ ικόός    σχεδ ιασμόός»      και   αυστηρήή   ιεράάρχηση  
προτεραιοτήήτων  και  στόόχων,  με  έέμφαση  την   ανάάπτυξη .    
  
1 .  «Μακροπρόόθεσμο   Εθν ικόό   Σχέέδ ι ο   Ανασυγκρόότησης   κα ι   Β ιώώσ ιμης   Ανάάπτυξης».  
Είίναι   απαραίίτητο   έένα   εθνικόό   σχέέδιο   «μακράάς   πνοήής»   για   την   αξιοποίίηση   των      πλουτοπαραγωγικώών  
δυνατοτήήτων   και   των  φυσικώών   πόόρων   της   πατρίίδας   μας,   με   σεβασμόό   στη   προστασίία   του   περιβάάλλοντος   και  
στόόχο  την  αειφορίία  και  την  βιωσιμόότητα  των  οικοσυστημάάτων  της.  Το  σχέέδιο  αυτόό  πρέέπει  να  συμπεριλάάβει  και  
να  εντάάσσει  σε  αυτήή  την  προσπάάθεια  το  δυναμικόό  και  τις  τεράάστιες  δυνατόότητες  του  ελληνισμούύ  της  διασποράάς.  
Πρώώτος  στόόχος  είίναι  η  εξεύύρεση  πόόρων  χρηματοδόότησης  της  ελληνικήής  οικονομίίας.  
  
2 .  Επαναξ ι ολόόγηση   του   θεσμ ικούύ   κα ι    οργανωτ ικούύ   πλα ισ ίί ου   που   αφοράά   τη   λ ε ι τουργ ίία   
της   Κο ι νοβουλευτ ικήής   Αντ ιπροσωπευτ ικήής   Δημοκρατ ίίας .   
Είίναι   αναγκαίία   η   επαναξιολόόγηση   όόλων   των   θεσμικώών   λειτουργιώών   του   κράάτους,   της   κυβέέρνησης,   του  
κοινοβουλίίου,   της   νομοθετικήής   διαδικασίίας,   του   ελέέγχου   της   εκτελεστικήής   εξουσίίας     και   της     τοπικήής   και  
περιφερειακήής   αυτοδιοίίκησης   καθώώς   και   της   θεσμικήής   λειτουργίίας   και   της   νομιμοποίίησης   της   απονομήής  
δικαιοσύύνης.   Για   να   γίίνει   αυτόό   απαιτούύνται   προοδευτικέές   δομικέές   διαρθρωτικέές   αλλαγέές   και   γενναίίες   ριζικέές  
μεταρρυθμίίσεις,   σε   όόλα   τα   θεσμικάά   επίίπεδα.  Είίναι   αυτονόόητο   πως   η   διαφάάνεια,   το   αίίσθημα   δικαίίου,   η  
σταθερόότητα  των  κανόόνων,  η  ισόότητα  απέέναντι  στους  νόόμους,  είίναι  όόροι  επιβίίωσης  της  δημοκρατίίας.  
  
3 .  Προϋποθέέσε ι ς    γ ια    την   ανάάπτυξη    ε ίί να ι    :       
Η   πολιτικήή   σταθερόότητα,   η   κοινωνικήή   δικαιοσύύνη,   η   αύύξηση   της   παραγωγικόότητας   και  
ανταγωνιστικόότητας     δημόόσιου,     ιδιωτικούύ   και   κοινωνικούύ   τομέέα  (Συνεταιρισμοίί,   Ενώώσεις   κλπ)   και   ο   στενόός  
συντονισμόός   μεταξύύ   τους,   σε   μια   στρατηγικήή   εξόόδου   απόό   την   κρίίση   και   βιώώσιμης   ανάάπτυξης.   Οπωσδήήποτε  
απαιτούύνται  γρήήγορες  αποφάάσεις  και  ουσιαστικόός  θεσμικόός,  πολιτικόός  και  κοινωνικόός  έέλεγχος.  
  
4 .  ΆΆλλος   δυναμ ικόός   προσανατολ ισμόός   στην   πα ιδε ίία .    
Πρέέπει   επιτέέλους   να   κλείίσει   το   κεφάάλαιο   της   στείίρας   μεταφοράάς   της   γνώώσης,   της   αποστήήθισης   και   του  
ανταγωνισμούύ.  Απαιτείίται  στροφήή  της  παιδείίας  στην  συλλογικήή  προσπάάθεια,  την  έέρευνα,  την  δια  βίίου  μάάθηση  
και   επιδίίωξη   της   γνώώσης   όόπως   αυτήή   εξελίίσσεται   δυναμικάά.   Η   νέέα   εκπαιδευτικήή   προσέέγγιση   θα   πρέέπει   να  
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συμπεριλάάβει   την   αξιοκρατίία,   την   ομαδικήή   δημιουργικήή   δράάση,   την   συνειδητήή   πειθαρχείία   και   την   μεθοδικήή  
παρακολούύθηση  της  επικαιρόότητας  στην  εξέέλιξη  της  τεχνολογίίας  και  στο  κάάθε  αντικείίμενο  μελέέτης.    Θα  πρέέπει  
να  επαναξιολογήήσουμε  την  σύύνδεση  παιδείίας  με  τον  πολιτισμόό  και  τον  αθλητισμόό,  μαζικόό  και  επιδόόσεων  σε  όόλες  
τις   εκπαιδευτικέές   βαθμίίδες   και   την   διοργάάνωση   σχολικώών   και   άάλλων   αθλητικώών   και   πολιτιστικώών  
διοργανώώσεων  και  αγώώνων  (τοπικώών  περιφερειακώών  κλπ).      
  
Χρήήζει  επιτακτικήής  ανάάγκης  η  σύύνδεση  της  εφαρμοσμέένης  έέρευνας  με  την  εκπαίίδευση  σε  όόλα  τα  επίίπεδα.      Εν  
συνεχείία,  είίναι  μεγάάλης  στρατηγικήής  σημασίίας  ο  ορθολογικόός  προγραμματισμόός  και  ο  συσχετισμόός  τους  με  την  
οικονομίία,  ώώστε  να  υπηρετείίται  η  ανάάπτυξη  και  η  απασχόόληση.    
 
Η  Ελλάάδα  πράάγματι  έέχει  πολύύ  ικανούύς  επιστήήμονες  και  πολύύ  καλάά  ερευνητικάά  κέέντρα,  αλλάά  διαθέέτει  ελάάχιστο  
ποσοστόό   του   ΑΕΠ   στην   έέρευνα   και   ανάάπτυξη,   ποσοστόό   πολύύ   χαμηλόότερο   του   μέέσου   ευρωπαϊκούύ   όόρου.  
Υπολείίπεται   επίίσης   στην   κατοχύύρωση   της   πνευματικήής   ιδιοκτησίίας   και   τη   στοχευμέένη   επενδυτικήή  
χρηματοδόότηση  σε  ζωτικήής  σημασίίας  εκπαιδευτικάά  ερευνητικάά  προγράάμματα.  Οι  παραπάάνω  ελλείίψεις  τελικάά  
αναγκάάζουν  τους  ΈΈλληνες  επιστήήμονες  και  υψηλήής  ειδίίκευσης  εργαζόόμενους  να  φεύύγουν  στο  εξωτερικόό,  καθώώς  
όότι  δεν  υπάάρχει  αντιστοίίχηση  εκπαίίδευσης  και  ειδικοτήήτων  με  της  ανάάγκες  της  αγοράάς  εργασίίας.  
  
5 .  Μείίωση    του    μεγέέθους ,    τ ου    κόόστους    κα ι    δραστ ικήή    αύύξηση    της    παραγωγ ικόότητας    του   
εσωτερ ικούύ    τομέέα   της    ο ικονομ ίίας .         
Η   υπερτροφίία   του   εσωτερικούύ   τομέέα   της   ελληνικήής   οικονομίίας   (πχ.   πλήήθος   εποπτευόόμενοι   απόό   το   κράάτος  
οργανισμοίί),  δημιούύργησε  μεγάάλο  πρόόβλημα  στα  δημόόσια  οικονομικάά.  Χρειάάζεται  δραστικήή  βελτίίωση  του  τομέέα  
αυτούύ  με   έέμφαση  στη  μείίωση   του  κόόστους,   στην  ποιόότητα  και   τη  συγκράάτηση   των   τιμώών  στον   καταναλωτήή.  
Αυτόό  μπορείί  να  γίίνει  με  δέέσμες  πολιτικώών,  κινήήτρων  και  αντικινήήτρων,  εστιασμέένων  σε  αυτήή  την  κατεύύθυνση.  
Απαιτείίται  επίίσης  η  αναδιάάρθρωση  σε  ανταγωνιστικούύς  όόρους  των  ολιγοπωλιακώών  στρεβλώώσεων  της  ελληνικήής  
αγοράάς  
  
6 .  Δίίκα ιη   κατανομήή   των   βαρώών .        
Το   θέέμα   της   υπέέρ-‐φορολόόγησης   των   χαμηλόότερων   εισοδημάάτων   εξελίίσσεται   σε   μάάστιγα   και   η   εμφανήής  
αδυναμίία   μεγάάλου   ποσοστούύ   φορολογουμέένων   να   ανταποκριθούύν   στις   υποχρεώώσεις   τους   θα   πρέέπει   να  
εκλαμβάάνεται  ως  άάκρως  ανησυχητικήή.  Το   ισχύύον  φορολογικόό  συστήήματος  επιβάάλλει  στα  χαμηλάά  εισοδήήματα,  
στους  μισθωτούύς  και  συνταξιούύχους  φορολογικήή  επιβάάρυνση  αντιστρόόφως  ανάάλογη  με  το  εισόόδημάά  τους.  Είίναι  
ζωτικήής  σημασίίας  να  προωθηθείί  άάμεσα  μίία  αναπτυξιακήή  φορολογικήή  μεταρρύύθμιση,  με  σκοπόό  την  αύύξηση  των  
δημόόσιων  εσόόδων  και  τη  μείίωση  των  κοινωνικώών  και  οικονομικώών  ανισοτήήτων,  που  είίναι  εξαιρετικάά  επικίίνδυνες.  
  
7 .  Αλλαγέές   στην   αγοράά ,   στο    επ ιχ ε ι ρηματ ικόό   περ ιβάάλλον ,    στο   ασφαλ ιστ ικόό .      
Επιβάάλλεται  εκ  των  πραγμάάτων  η  εκλογίίκευση  της  στάάσης  του  κράάτους  απέέναντι  στην  αγοράά  με  βάάση  τα  νέέα  
διεθνήή   δεδομέένα   και   την   σημερινήή   πραγματικόότητα.   Είίναι   αναγκαίία   η   αποκλιμάάκωση   της   συνολικήής  
φορολογικήής  επιβάάρυνσης  της  επιχειρηματικήής  δραστηριόότητας,   ι δ ια ίί τ ερα   σε    όότ ι   αφοράά   τη   μ ικρήή   κα ι   
μ εσα ίία    επ ιχ ε ίί ρηση ,   που   σήήμερα   για   να   επιβιώώσει   ε ξαναγκάάζετα ι    να    μεταναστεύύσε ι    σ ε   
γ ε ι τον ικ έέ ς    χώώρες .     Αυτόό   γιατίί,   κυρίίως   απόό   τις   δραστηριόότητες   της   μικρήής,   αλλάά   και   μεσαίίας   επιχείίρηση  
δημιουργούύνται   θέέσεις   εργασίίας,   και   αξιοποιήήται   έένα   πολύύ   σημαντικόό   κομμάάτι   του   συνολικούύ   εργατικούύ  
δυναμικούύ.  
  
Χωρίίς  την  μείίωση  του  διοικητικούύ  κόόστους  σε  αυτούύ  του  τύύπου  επιχειρήήσεις,  καθώώς  και  του  κόόστους  χρήήματος,  
δεν  μπορείί  να  υπάάρξει  ανταγωνιστικόότητα  και  απασχόόληση.    
Πρέέπε ι    να    θεωρούύμε    δ εδομέένο    επ ίίσης    όότ ι    χωρ ίί ς    στήήρ ι ξη    της    απασχόόλησης    κα ι    την   
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ε ξ ισορρόόπησης    της    σχέέσε ι ς    ε ργαζομέένων    συνταξ ι ούύχων ,    τ ο    ήήδη    προβληματ ικόό   
ασφαλ ιστ ικόό   σύύστημα   θα   καταρρεύύσε ι .  Πρώώτη  προτεραιόότητα  είίναι  η  συγχώώνευση  των  ασφαλιστικώών  
φορέέων,   η   μείίωση   του   λειτουργικούύ   κόόστους   και   συνολικήή   αναλογιστικήή  μελέέτη.  Η   εξυγίίανση,   η   ορθολογικήή  
οργάάνωση,   η   ολοκλήήρωση   και   παράάλληλα   ο   συνδυασμόός   ιδιωτικήής   ασφάάλισης   και   δημόόσιου   ασφαλιστικούύ  
φορέέα  είίναι  απολύύτως  απαραίίτητα  για  την  βιωσιμόότητα  του  ασφαλιστικούύ  συστήήματος  συνολικάά.      
  
8 .  Χρε ιάάζετα ι    έέ να   « επενδυτ ικόό   σοκ» ,   μ ε    δημόόσ ι ε ς   κα ι    ι δ ιωτ ικέέ ς    επενδύύσε ι ς .      
Η   Ελλάάδα   είίναι   χώώρα   επενδυτικώών   ευκαιριώών   με   δυναμικήή   και   προοπτικήή.   H   οικονομικήή   δραστηριόότητα  
βρίίσκεται   σήήμερα   σε   σημαντικήή   υστέέρηση,   σε   σχέέση  με   τις   παραγωγικέές   δυνατόότητες   της   χώώρας   (πάάνω  απόό  
15%).  Απαιτείίται  έένα  διαφορετικόό,  νέέο  αναπτυξιακόό  μοντέέλο  προσφοράάς.  Αύύξησης  δηλαδήή  των  παραγωγικώών  
δυνάάμεων  της  ελληνικήής  οικονομίίας  και  της  εξωστρέέφειας  με  στόόχο  την  υποκατάάσταση  των  εισαγωγώών.    Αυτόό  
θα   πρέέπει   να   ξεκινήήσει   απόό   αγαθάά   διατροφήής   και   τον   τομέέα   του   τουρισμούύ,   καθώώς   σε   αυτάά   τα   αγαθάά   και  
υπηρεσίίες   η   χώώρα   μας   είίναι   ποιοτικάά   ανταγωνιστικήή   και   εμφανίίζει   σπάάνια   συγκριτικάά   πλεονεκτήήματα  
(ποιόότητα,  πολιτισμόός,  παράάδοση,  κλίίμα,  φυσικόό  περιβάάλλον  κτλ).    
  
  Με   το   κατάάλληλο   κλίίμα   και   ψυχολογίία   πρέέπει   να   προωθήήσουμε   συγκεκριμέένες   άάμεσες   επενδύύσεις   ισχυρήής  
σηματοδόότησης   (επενδυτικόό   σοκ)   μιας   επανεκκίίνησης   σε   διαφορετικήή,   θετικήή   κατεύύθυνση   της   ελληνικήής  
οικονομίίας.  (Υπάάρχει  ολοκληρωμέένη  μελέέτη,  για  παράάδειγμα,  για  την  ανάάπλαση  της  υποβαθμισμέένης  περιοχήής  
της   Δραπετσώώνα   και   την   δημιουργίία   αγωνιστικήής   πίίστας   Formula   1      που   θα   εξασφαλίίσει   τον   τουριστικόό  
χαρακτήήρα   του   λιμανιούύ   του   Πειραιάά   και   θα   δώώσει   εκτεταμέένο   πράάσινο,   χιλιάάδες   νέέες   θέέσεις   εργασίίας,   και  
μοναδικήή   προβολήή   στο   τουρισμόό   μας.   Ο   Bernie   Enggleston   το   “αφεντικόό”   της   FOM   κατοχυρώώνει   το  
«Mediterranean  Grand  Prix»  και  δίίνει  άάμεσα  ημερομηνίία  και  θέέση  στο  αγωνιστικόό  καλεντάάρι  της  F1,  αλλάά  
στην  Ελλάάδα  η  σχετικήή  επέένδυση  πάάνω  απόό  έένα  δις  Ευρώώ,  μπλοκάάρεται  χωρίίς  λόόγο.)  
  
Να  επιδιωχθείί  η  εκκίίνηση  ενόός  «νέέου   αναπτυξ ιακούύ   κύύκλου»   και  η  εξασφάάλιση  της  χρηματοδόότησης  του  
απόό  πηγέές  και  κεφάάλαια,  και  πέέραν  του  τραπεζικούύ  συστήήματος.  Εφόόσον  συνεχίίζουν  να  υπάάρχουν  προβλήήματα,  
θα   πρέέπει   να   εξεταστούύν   λύύσεις   για   άάντληση   ρευστόότητας   και   υποβοήήθηση   επενδύύσεων   μέέσω   των   αγορώών  
κεφαλαίίων  (Capital  Market  Association).  
  
9 .  Προνομ ιακήή   γεωπολ ιτ ικήή   θέέση ,    κλ ιματολογ ικέέ ς   συνθήήκες ,    συγκρ ι τ ικάά   
πλεονεκτήήματα .   
Η   γεωπολιτικήή   θέέση   και   τα   μοναδικάά   συγκριτικάά   πλεονεκτήήματα   της   Ελλάάδας,   επαρκούύν   για   μια   ισόόρροπη,  
βιώώσιμη   ανάάπτυξη.   Η   χώώρα   μας   βρίίσκεται   στο   σταυροδρόόμι   του   κόόσμου   και   των   οδώών   επικοινωνίίας   και  
ενεργειακούύ   εφοδιασμούύ,   σε   ιδανικέές   κλιματολογικέές   συνθήήκες.   Υπάάρχει   η   δυνατόότητα   να   αξιοποιήήσει   τον  
ορυκτόό   της   πλούύτο   και   το   μοναδικόό  φυσικόό   περιβάάλλον   της.  Η  Ελλάάδα  πρέέπει   να   αναπτύύξει   τον   πρωτογενήή  
τομέέα   της,   την   μεσογειακήή   γεωργίία   (με   έέμφαση   σε   προϊόόντα   υψηλήής   ποιόότητας   όόπως   το   λάάδι,   τα   φρούύτα-‐
λαχανικάά,  βόότανα,  αρωματικάά  -‐  φαρμακευτικάά  φυτάά,  τα  κτηνοτροφικάά  προϊόόντα  κλπ.),  τις  ιχθυοκαλλιέέργειες,  
την   αλιείία,   τη   ναυτιλίία   και   σχετικέές   δραστηριόότητες,   την   διαχείίριση   αποβλήήτων   και   απορριμμάάτων,   τις  
ανανεώώσιμες   πηγέές   ενέέργειας,   το   θαλάάσσιο   και   διαμετακομιστικόό   εμπόόριο,   τις   θαλάάσσιες   σιδηροδρομικέές   και  
συνδυασμέένες  μεταφορέές.  
  
Σημαντικέές   κατευθύύνσεις   ανάάπτυξης   της   αγροτικήής   οικονομίίας   είίναι   ο   ορθολογικόός,   αυστηρόός   καθορισμόός  
χρήήσεων   της   γης,   η   ολοκληρωμέένη   ανάάπτυξη   της   υπαίίθρου,   η   καθετοποίίηση   της   παραγωγήής   γεωργικώών  
προϊόόντων,  η  αύύξηση  της  προστιθέέμενης  αξίίας,  η  αύύξηση  παραγωγήής  βιολογικώών  προϊόόντων,  η  τυποποίίηση  και  
πιστοποίίηση   των   προϊόόντων,   η   αύύξηση   των   προϊόόντων   ονομασίίας   προέέλευσης   και   η   ενίίσχυση   της   εξαγωγήής  
γεωργικώών  προϊόόντων.     Είίναι  αυτονόόητη  η  σύύνδεση  του  πρωτογενήή  τομέέα  με  τον  τομέέα  παροχήής  τουριστικώών  
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υπηρεσιώών.  Τα  ποιοτικάά  μας  προϊόόντα  θα  μπορούύσαν  να  συνδυαστούύν  άάριστα  με  την  εξατομικευμέένη  διατροφήή    
(μεσογειακήή  διατροφήή),  και  τον  γαστρονομικόό  τουρισμόό.  Οι  τουριστικέές  μας  επιδόόσεις  μπορούύν  να  ενισχυθούύν  
με  τον  οργανωμέένο,  θεματικόό  τουρισμόό  (αθλητικόό,  πολιτιστικόό,  θρησκευτικόό,  ιατρικόό,  ιαματικόό,  φυσιολατρικόό,  
συνεδριακόό,   εκπαιδευτικόό)  που  επίίσης  μπορείί  να  δώώσει  θετικόό  αποτέέλεσμα  σε  συνδυασμόό  με  την  προσπάάθεια  
επιμήήκυνσης  της  τουριστικήής  περιόόδου.  (αντιμετώώπιση  του    προβλήήματος  εποχικόότητας)  
Η  αξιοποίίηση   της  προνομιακήής   γεωγραφικήής   θέέσης   της  Ελλάάδας   στη  μεσόόγειο,   της  Κρήήτης,   των   νησιώών   του  
Ιονίίου  πελάάγους  και  του  αρχιπελάάγους  του  Αιγαίίου  ως  ενιαίίας  νησιωτικήής  ενόότητας,  μοναδικούύ  φυσικούύ  κάάλους  
και   τεράάστιων   ανεκμετάάλλευτων   δυνατοτήήτων,   είίναι   έένα   πολύύ   καλόό   παράάδειγμα   σημαντικούύ   ελληνικούύ  
συγκριτικούύ   πλεονεκτήήματος.   Στον   δευτερογενήή   και   τον   τριτογενήή   τομέέα   της   οικονομίίας   υπάάρχουν,   επίίσης,  
κλάάδοι  με  συγκριτικάά  πλεονεκτήήματα,  όόπως  είίναι  πχ.  η  φαρμακοβιομηχανίία,  τα  μάάρμαρα,  το  τσιμέέντο  και  άάλλα  
οικοδομικάά   υλικάά,   αλλάά   και   σύύγχρονοι   κλάάδοι   όόπως   οι   υπηρεσίίες   πληροφορικήής,   τηλεπικοινωνιώών,  
χρηματοοικονομικέές  και  άάλλες  υπηρεσίίες  που  μπορούύν  να  αναπτυχθούύν  ακόόμα  περισσόότερο.  
  
  
  
  
  Β .              Δ ιακυβέέρνηση   κα ι   Κράάτος   
  
              Ο ι    Μεταρρυθμ ίίσε ι ς    κα ι    αλλαγέές    πρέέπε ι    να    ξ εκ ι νήήσουν    πρώώτα    απόό    το    ίί δ ι ο    τ ο   
πολ ι τ ικόό    σύύστημα    και   το   κράάτος,   προκειμέένου   να   γίίνει   ευέέλικτο,   αποτελεσματικόό,   παραγωγικόό   και  
φερέέγγυο.  Να  παίίρνει  γρήήγορες  αποφάάσεις  με  διαφάάνεια  και   να  αρχίίσει   να  λειτουργείί  ως  ουσιαστικήή  ασπίίδα  
προστασίίας  των  συμφερόόντων  του  πολίίτη  και  θεσμικόό  σύύστημα  υποστήήριξης  της  ανάάπτυξης.  Είίναι  σημαντικόό  
το  κράάτος  να  λειτουργείί  προληπτικάά  και  όόχι  κατασταλτικάά,  διόότι  έέτσι  επιτυγχάάνει  την  αποδοχήή  των  πολιτώών.    
ΈΈνα  ευφυέές  κράάτος  (με  αντιστροφήή  της  διαρροήής  εγκεφάάλων  και  ταλέέντων)  είίναι  απαραίίτητη  προϋπόόθεση  για  
μια  ευφυήή  ανάάπτυξη.  
  
10 .  Αλλαγέές    στο    κ εντρ ικόό    πολ ι τ ικόό    σύύστημα    κα ι    στο    θεσμ ικόό    σύύστημα    λήήψης   
αποφάάσεων .            
Το  πρώώτο  θεσμικόό  βήήμα  πρέέπει  να  είίναι  ο  διαχωρισμόός  της  Εκτελεστικήής  απόό  τη  Νομοθετικήή  και  Εξελεγκτικήή  
ταυτόόχρονα  εξουσίία.  Οι  εν  ενεργείία  Βουλευτέές  θα  πρέέπει  να  επικεντρώώνονται  στον  νομοθετικόό  και  εξελεγκτικόό  
τους   ρόόλο  και   να  μη  μπορούύν   να  ασκούύν  παράάλληλα  και  κυβερνητικάά  καθήήκοντα.  Ο  Υπουργόός  που   είίναι   και  
Βουλευτήής   δεν   μπορείί   να   είίναι   ελέέγχων   και   ελεγχόόμενος   ταυτόόχρονα,   διόότι   εμφανίίζεται   το   πρόόβλημα   της  
σύύγκρουσης   συμφερόόντων   εκτελεστικήής   εξουσίίας   και   προσπάάθειας   επανεκλογήής   του   ως   βουλευτήή.   Αυτόό   δεν  
σημαίίνει   βέέβαια   τον   αποκλεισμόό   των   πολιτικώών   προσώώπων   απόό   κυβερνητικέές   θέέσεις.   Η   κυβέέρνηση   στον  
επιτελικόό  της  ρόόλο,  πρέέπει  να  έέχει  την  ευθύύνη  του  σχεδιασμούύ  και  υλοποίίησης  ενόός  πχ.  επταετούύς  κυλιόόμενου,  
στρατηγικούύ  προγράάμματος  ανάάπτυξης,  εγκεκριμέένου  απόό  το  εθνικόό  κοινοβούύλιο  το  οποίίο  θα  ελέέγχει  συνεχώώς  
και  με  πλήήρη  διαφάάνεια,  την  πορείία  εφαρμογήής  του.  
  
1 1 .       ΆΆμεση ,    εκτεταμέένη    κα ι    πλήήρης    κωδ ικοπο ίίηση    κα ι    ε ξορθολογ ισμόός    της    ι σχύύουσας   
νομοθεσ ίίας .            
Αυτόό   πρέέπει   να   γίίνει   κατάά   τομέέα   ευθύύνης   της   κυβέέρνησης   και   της   αυτοδιοίίκησης.   Η   πολυνομίία,   η  
πολυπλοκόότητα   και   η   χαμηλήή   συνολικήή   λειτουργικόότητα   του   ελληνικούύ   νομικούύ   συστήήματος	  είίναι   μοναδικόό  
παγκόόσμιο   φαινόόμενο.   Η   χαοτικήή   αυτήή   κατάάσταση   που   δημιουργείίται   σπαταλάά   πολύύτιμο   χρόόνο   και   πόόρους,  
επιβαρύύνει   την   οικονομικήή   και   κοινωνικήή   λειτουργίία   και   καθιστάά   αδύύνατη   την   ανάάπτυξη.   Απαιτείίται  
απλοποίίηση,   εκσυγχρονισμόός   και   προσαρμογήή   της   ισχύύουσας   νομοθεσίίας,   σε   πλήήρη   συνάάρτηση   με   τη  
ρεαλιστικήή  πραγματικόότητα,  στις  απαιτήήσεις  αντιμετώώπισης  της  κρίίσης  και  στις  ανάάγκες  για  απασχόόληση  και  
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ανάάπτυξη.  
  
1 2 .  ΆΆμεση   κα ι    δραστ ικήή   παρέέμβαση   στη   δ ιαδ ικασ ίία   παραγωγήής    νομοθεσ ίίας .   
Απαιτείίται   παρέέμβαση   σε   όόλα   τα   επίίπεδα   παραγωγήής   νομοθεσίίας   (ερμηνευτικέές   εγκύύκλιοι,   υπουργικέές  
αποφάάσεις,   πράάξεις   νομοθετικούύ   περιεχομέένου,   προεδρικάά   διατάάγματα,   κοινοβουλευτικέές   επιτροπέές,  
κοινοβουλευτικέές  νομοθετικέές  διαδικασίίες),  με  στόόχο  τη  διαφάάνεια,  τις  δημοκρατικέές  εγγυήήσεις,  την  αρτιόότερη  
νομοτεχνικήή  αλλάά  και  πολιτικήή  επεξεργασίία  και  τη  λειτουργικήή  ποιόότητα  της  παραγόόμενης  νέέας  νομοθεσίίας.      
  
  
1 3 .             Συνταγματ ικήή   αναθεώώρηση .  
Η   αναθεώώρηση   του   Συνταγματικούύ   Χάάρτη   της   χώώρας   μας   πρέέπει   να   ξεκινήήσει   άάμεσα.   Θα   πρέέπει   να  
επαναπροσδιορισθείί   η   θεσμικήή   πολιτειακήή   λειτουργίία,   στο   σύύνολο      της,   σε   επίίπεδο   αρχώών,   με   βάάση   τα   νέέα  
δεδομέένα  αλλάά  και  τους  επιταχυνόόμενους  ρυθμούύς  που  αυτάά  εξελίίσσονται.    Θα  πρέέπει  να  μελετηθείί  σοβαράά  η  
πιθανόότητα   θεσμοθέέτησης   πρόόσθετου   θεσμικούύ   επιπέέδου   τελικήής   νομοθετικήής   επεξεργασίίας   και   ελέέγχου   της  
λειτουργικόότητας   και   της   αποτελεσματικόότητας   της   παραγόόμενης   νομοθεσίίας,   απόό   ολιγομελέές   νομοθετικόό  
σώώμα,  τη  «Γερουσ ίία» .  ΈΈνας  τέέτοιος  θεσμόός  θα  μπορούύσε  να  αυξήήσει  την  ποιόότητα  της  νομοθεσίίας  ώώστε  να  
ανταποκρίίνεται  στα  νέέα  δεδομέένα.  
  
Θα  πρέέπει  να  ενισχυθείί  ο  ρόόλος  των  ανεξάάρτητων  αρχώών,  αλλάά  και  να  ενισχυθείί  ταυτόόχρονα  ο  κοινοβουλευτικόός  
έέλεγχος  τους  (κοινοβουλευτικήή  επιτροπήή  θεσμώών  και  διαφάάνειας).      Ανεξάάρτητη  αρχήή  και  εξουσίία  δεν  σημαίίνει  
ανεξέέλεγκτη.  Είίναι  αναγκαίίο  επίίσης  να  ενισχυθείί  ο  ρόόλος  και  οι  εξουσίίες  του  Προέέδρου   της   Δημοκρατ ίίας   
στο   πλαίίσιο   ενόός   ευέέλικτου   και   αποτελεσματικούύ   συστήήματος   εκτελεστικήής   εξουσίίας.   Ο   πρόόεδρος   της  
Δημοκρατίίας  ως  θεσμόός  θα  προωθείί  και  θα  εγγυάάται  την  εθνικήή  συνεννόόηση  και  συναίίνεση.  
  
14 .  Μόόνιμο ι    κα ι    “ad    hoc”    κύύκλο ι    συναρμοδ ίίων    υπουργώών    με    επ ικεφαλήής    υπουργόό   
συντον ιστήή .          
Με  αυτόό  τον  τρόόπο  αντιμετωπίίζεται  το  χρόόνιο  πρόόβλημα  συντονισμούύ  της  κυβερνητικήής  λειτουργίίας.  Πρέέπει  να  
εξασφαλιστείί,  η  ταχύύτητα  στη  λήήψη  των  κυβερνητικώών  αποφάάσεων,  η  συνεχήής  διαδικασίία  ελέέγχου  υλοποίίησης  
τους   και   το   ποιοτικόό   αποτέέλεσμα.   Αυτόό   είίναι   εκ   των   ων   ουκ   άάνευ   σε   έέναν   πραγματικόό   λαβύύρινθο  
αλληλοσυγκρουόόμενων  συναρμοδιοτήήτων  των  διαφόόρων  κυβερνητικώών  οργάάνων.  H  δημιουργίία  θέέσεων  μόόνιμων  
υφυπουργώών   (ήή  μόόνιμων  Γενικώών  Γραμματέέων)   εξασφαλίίζει   διαχρονικάά  την  συνέέχεια   της  διοίίκησης  αλλάά  και  
τον  απαραίίτητο  συντονισμόό  σε  επίίπεδο  δημόόσιας  διοίίκησης.        
  
1 5 .  Ασφαλήής    ε ίίσπραξη    των   Δημοσ ίίων   Εσόόδων .         
Αφετηρίία   θα   πρέέπει   να   είίναι   η   αναχαίίτιση   της   ανοχήής   στη   φοροδιαφυγήή   και   η   καλλιέέργεια   φορολογικήής  
συνείίδησης.  Απαιτείίται  επαναξιολόόγηση  και  ριζικήή  μεταρρύύθμιση  του  Φορολογικούύ  συστήήματος  συνολικάά,  των  
φορολογικώών   συντελεστώών   και   της   λειτουργικόότητας   και   εισπραξημόότητας   του  ΦΠΑ   (ηλεκτρονικήή   είίσπραξη  
μόόνο  απόό  την  κατανάάλωση).     Χρειάάζεται  απλοποίίηση  διαδικασιώών,  με  ανασυγκρόότηση  και  εκσυγχρονισμόό  (on  
line)  του  εισπρακτικούύ  μηχανισμούύ  (ΔΟΥ  –  Τελωνείία,  Κτηματικήή  Εταιρίία  του  Δημοσίίου)  και  η  προώώθηση  των  
ηλεκτρονικώών  πληρωμώών  με  βάάση     «προσωπ ικόό   αρ ιθμόό»   για  κάάθε  πολίίτη,  για  όόλες  τις  υπηρεσίίες  και  τις  
σχέέσεις  του  με  τη  δημόόσια  διοίίκηση.  
Υπάάρχει  σειράά  απόό  παραδείίγματα  για  την  αποτελεσματικήή  άάντληση  δημοσίίων  εσόόδων.  Η  σωστήή  λειτουργίία  και  
η  γρήήγορη  απονομήή  δικαιοσύύνης  πέέραν  των  θεμάάτων  δικαίίου,  αποτελείί  σημαντικήή  πηγήή  κρατικώών  εσόόδων.  Ο  
έέλεγχος  επίίσης  του  παράάνομου  στοιχήήματος  που  υπολογίίζεται  σε  αρκετάά  δις  ευρώώ  κάάθε  χρόόνο  μπορείί  να  δώώσει  
γρήήγορα  σημαντικάά  μη  φορολογικάά  δημόόσια  έέσοδα.    
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16 .  Ποιόότητα ,    ταχύύτητα   κα ι    ι σόότητα   στην    ε ξυπηρέέτηση   του   πολ ίί τη .            
        Στη   χώώρα   μας   υπάάρχει   έέλλειμμα   ευαισθησίίας   και   στοιχειώώδους   σεβασμούύ   της   πολιτείίας   στο   παραγωγικόό  
χρόόνο   του   πολίίτη   και   στην   ανάάγκη   του   για   ποιοτικήή   δημόόσια   παροχήή   υπηρεσιώών.   Οι   δημόόσιες   υπηρεσίίες  
γενικόότερα  και  οι  δημόόσιοι  λειτουργοίί,  που  πρέέπει  να  αξιολογούύνται  συνεχώώς,  οφείίλουν  να  εξασφαλίίσουν  στον  
ελάάχιστο   απαιτούύμενο   χρόόνο,   τη   μέέγιστη   δυνατήή   ποιόότητα   και   αποτελεσματικόότητα   των   παρεχομέένων  
υπηρεσιώών   προς   τον   πολίίτη.   Για   την   εξυπηρέέτηση   αυτούύ   του   σκοπούύ   είίναι   αναγκαίίος   ο   εκσυγχρονισμόός   της  
Δημόόσιας  Διοίίκησης,  η  συνεχήής   επιμόόρφωση,  η   ευελιξίία  και  η  κινητικόότητα  στο  προσοπικόό  και  η  αξιοποίίηση  
της  τεχνολογίίας  (Ψηφιακήή  Διακυβέέρνηση).    
Απόό   την   άάλλη   μεριάά,   το   κράάτος   και   οι   δημόόσιοι   λειτουργοίί   του,   πρέέπε ι    να    έέχουν    πλήήρη    ευθύύνη    γ ια   
πράάξε ι ς    ήή    παραλε ίίψε ι ς    απέέναντ ι    στον    πολ ίί τη .   Στο   παραπάάνω   πλαίίσιο   προτείίνεται   η   αναμόόρφωση  
των  Κέέντρων   Εξυπηρέέτησης   Πολ ιτώών   (ΚΕΠ)  και  η  αναβάάθμιση  τους  σε  ολοκληρωμέένη   υπηρεσ ίία   
πλήήρους    δ ιαμεσολάάβησης    ανάάμεσα   στον   πολίίτη   και   τις   υπηρεσίίες   της   δημόόσιας   διοίίκησης   και  
αυτοδιοίίκησης.    
  
  
  
Γ .             Δημόόσ ιο   χρέέος .   
Το   πρόόβλημα   β ιωσ ιμόότητας    του   Δημόόσ ιου   Χρέέους    της   Ελλάάδας .      
Ο    δ ιακανον ισμόός    του   δημοσίίου   χρέέους   που   είίναι   σήήμερα   εκτόός   ελέέγχου,      αποτελείί   όόρο   επιβίίωσης   για   τη  
χώώρα.   Το   τίίμημα   που   πλήήρωσε   η   Ελλάάδα   για   τη   μείίωση   των   ελλειμμάάτων   της,   ήήταν   το   υψηλόότερο   που  
πληρώώθηκε   ποτέέ   διεθνώώς   και   αυτόό   αναδεικνύύει   την   αποτυχίία   της   συνταγήής   (μνημόόνια).   Η   ρύύθμιση  
του    Ελληνικούύ  Δημόόσιου  χρέέους,  σε  όόρους  βιωσιμόότητας  που  έέχουν  να  κάάνουν  με  τις  δυνατόότητες  της  ελληνικήής  
οικονομίίας  και  κοινωνίίας.  
  
17 .  Η  Ελλάάδα    ε ίί να ι    αποφασ ισμέένη    να    ανταποκρ ιθε ίί ,    στ ι ς    υποχρεώώσε ι ς    της ,    αυτέές   που   έέχει  
αναλάάβει  με  το  μνημόόνιο,   παράά  τη  βεβαιόότητα  όότι  αυτόό  το  μοντέέλο  πολιτικήής,  απόό  μόόνο  του,  δεν  θα  έέχει  θετικάά  
αποτελέέσματα.      
Η  συνεργασίία  με  την  Ευρωπαϊκήή  Κεντρικήή  Τράάπεζα  είίναι  αναγκαίία.  Η  Ελλάάδα,  μαζίί  με  τις  υπόόλοιπες  χώώρες  
του  ευρωπαϊκούύ  Νόότου,  θα  πρέέπει  να  ενθαρρύύνουν  την  ΕΚΤ  να  δράάσει  πιο  επιθετικάά  για  να  αντιμετωπιστείί  ο  
χαμηλόός   πληθωρισμόός   και   να   προωθηθείί   μια   επιλεκτικήή   ποσοτικήή   και   ποιοτικήή   ελάάφρυνση   του   βάάρους   του  
Δημοσίίου  Χρέέους  τους  που  αφοράά  ευθύύνη  αλλάά  και  δυνατόότητα  των  δανειστώών.    
  
  Θα   πρέέπει   να   γίίνει   σαφέές   το   αδιέέξοδο   της   υφεσιακήής   παραμέέτρου   στα   προγράάμματα   λιτόότητας   που  
συρρικνώώνει  το  ΑΕΠ,  έέχει  καταστροφικέές  επιπτώώσεις  στην  απασχόόληση  και  οδηγείί  σε  οικονομικόό  και  κοινωνικόό  
φαύύλο  κύύκλο.  Η  ανάάδειξη  της  ανάάγκης  αναπτυξιακήής  και  κοινωνικήής  συνιστώώσας  και  της  πρόόβλεψης  για  νέέες  
θέέσεις  εργασίίας  στα  προγράάμματα  στήήριξης  μπορείί  να  ισορροπήήσει  σε  έένα  βαθμόό  τα  πράάγματα.    Στον  αντίίποδα,  
η  εξάάλειψη  των  ελλειμμάάτων,  αφοράά  το  ελληνικόό  μέέρος  ευθύύνης.      
  
18 .  Εξασφάάλ ιση    σημαντ ικώών    ρυθμώών    ανάάπτυξης ,    δημ ιουργ ίία    ουσ ιαστ ικώών    πρωτογενώών   
πλεονασμάάτων .      
Αυτόό   αποτελείί,   εφόόσον   επιτευχθείί,   επιβεβαίίωση   όότι   δεν   θα   επανεμφανιστούύν   δημοσιονομικάά,   πολιτικάά   ήή  
εμπορικάά  ελλείίμματα  στην  ετήήσια  διαχείίριση,  είίναι  η  εγγύύηση  όότι  το  πρόόβλημα  του  χρέέους    έέχει  αντιμετωπιστείί  
οριστικάά.  
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19 .  Ι δ ιωτ ικοπο ιήήσε ι ς    κα ι    Δημόόσ ι ε ς    Δραστηρ ι όότητε ς    κα ι    ΔΕΚΟ   που    μπορε ίί    να    ε ίί να ι   
κ ερδοφόόρες .    
Οι   δημόόσιες   επιχειρήήσεις   μπορούύν   να   συνεισφέέρουν   θετικάά   στη   δημιουργίία   πραγματικούύ   πρωτογενούύς  
πλεονάάσματος.  Η  προσέέγγιση  εκείί  οφείίλει  να  είίναι  διαφορετικήή.  Τα  περιουσιακάά  αυτάά  στοιχείία  του  Δημοσίίου  
δεν  είίναι  δυνατόόν  να  συνεχίίσουν  να  εκποιούύνται,  υπόό  την  εκβιαστικήή  πίίεση  των  δανειστώών.  Αυτόό  γίίνεται  συχνάά  
με  εύύλογες  αμφιβολίίες  για  τη  διαφάάνεια  των  σχετικώών  διαδικασιώών  και  κατάά  κανόόνα  αντίί  πινακίίου  φακήής,  για  
την  δήήθεν  ελάάφρυνση  και  απομείίωση  του  δημοσίίου  χρέέους.  Στο  πλαίίσιο  αυτόό,  θα  πρέέπει  να  επανεξετάάσουμε  το  
πρόόγραμμα   αποκρατικοποιήήσεων.   Δεν   μπορείί   να   είίναι   κανείίς   εξ   ορισμούύ   αρνητικόός   στην   πώώληση  
ακινητοποιημέένων  αξιώών  και  περιουσιακώών  στοιχείίων  του  Δημοσίίου  και  κληροδοτημάάτων  (η  Δημόόσια  περιουσίία  
αποτιμήήθηκε  απόό  την  εταιρίία  MIZUHO  το  2002,  στο  ποσόό  του  1,3  τρις),     με  στόόχο  όόμως  την  παραγωγ ικήή   
επανεπέένδυση   και  όόχι  την  χρηματοδόότηση  του  ετήήσιου  κρατικούύ  προϋπολογισμούύ  (Διαχείίριση).      
  
      Η   παροχήή   υπηρεσιώών   κοινήής   ωφέέλειας,   συνιστάά   δραστηριόότητα   που   δεν   μπορείί   να   αποσπαστείί   απόό   τον  
πυρήήνα   της   κρατικήής   εξουσίίας.   Δεν   επιτρέέπεται   να   γίίνονται   ιδιωτικοποιήήσεις   που   αφορούύν   δημόόσια   αγαθάά  
ζωτικήής  σημασίίας  για  τους  πολίίτες  (πχ.  Νερόό  ΕΥΔΑΠ,  Απόόρρητο  Επικοινωνιώών  ΟΤΕ,  Port  authority  Λιμάάνια  
-‐  ελεύύθερες  ζώώνες,  Φάάσμα  Συχνοτήήτων,  Βασικόό  Δίίκτυο  Διανομήής  ΕΛΤΑ  κλπ.).  Το  κράάτος  οφείίλει  να  διατηρείί  
τον   ιδιοκτησιακόό   έέλεγχο,   τον   έέλεγχο   στη   διοίίκηση   («μάάνατζμεντ»)   και   να   εγγυάάται   όότι   οι   πολίίτες   θα  
απολαμβάάνουν  σε  υψηλήή  ποιόότητα  και  σε  προσιτέές  τιμέές  την  παροχήή  υπηρεσιώών  κοινήής  ωφέέλειας,   ιδίίως  όόταν  
αυτήή  ασκείίται  μονοπωλιακάά.  
  
  
  
Δ .               Kο ι νων ικήή   συνοχήή   κα ι   απασχόόληση ,   Θέέσε ι ς    εργασ ίίας .   
  
Το   κο ι νων ικόό    ζήήτημα   σε   πρώώτη   προτερα ιόότητα .            
Πρέέπει  να  γίίνει  αντιληπτόό  όότι  δ εν   υπάάρχε ι   αγοράά    ερήήμην   της   κο ι νων ίίας .   Στη  Δημοκρατίία  οι  κανόόνες  
επιβάάλλονται  απόό  την  πολιτείία  με  όόρους  ορθολογικήής  κοινωνικήής  λειτουργίίας  και  όόχι  μονοδιάάστατης  αγοραίίας  
απαίίτησης.   Δεν   μπορείί   να   υπάάρξει   δυναμικήή   οικονομίία   και   ανάάπτυξη,   εάάν   αυτήή   δεν   έέχει   στο   επίίκεντρο   τον  
άάνθρωπο,   τις   δυνατόότητέές,   τις   ανάάγκες   και   τα  προβλήήματα   του.  Κρίίσιμο   ζήήτημα   είίναι   η   ελεύύθερη  πρόόσβαση  
όόλων  των  πολιτώών  στα  κοινωνικάά  αγαθάά,  με  πρώώτη  την  απασχόόληση,   την  αντιμετώώπιση  της  ανεργίίας  με   την  
δημιουργίία  παραγωγικώών  θέέσεων  εργασίίας  και  οι  ίίσες  ευκαιρίίες  δημιουργίίας.    
Θα   πρέέπει   να   δοθείί   έέμφαση   στην   κοινωνικήή   δικαιοσύύνη,   την   κοινωνικήή   προστασίία   και   την  κοινωνικήή  
συνοχήή,     καθώώς   και   την   αντιμετώώπιση   της   φτώώχειας,   με   έένα   αποτελεσματικόό   δίίχτυ   προστασίίας   και   με   τη  
θέέσπιση  του  ελάάχιστου  εγγυημέένου  εισοδήήματος.    
  
20 .          Εν ίίσχυση   της   απασχόόλησης ,   μ ε    έέμφαση   στην   απασχόόληση   των    ν έέων .    
ΈΈνα  απόό  τα  ισχυράά  συγκριτικάά  πλεονεκτήήματα  της  Ελλάάδας  είίναι  η  υψηλήή  ποιόότητα  του  ανθρώώπινου  δυναμικούύ  
της.   ΆΆρα   η   έέμφαση   στην   απασχόόληση   με   προτεραιόότητα   στους   νέέους   είίναι   απαραίίτητη.   Η   ενίίσχυση   της  
απασχόόλησης   θα   προέέλθει   απόό   τη   δημιουργίία   νέέων   παραγωγικώών     θέέσεων   εργασίίας,     με   τη   στήήριξη     δέέσμης  
μέέτρων  και  πολιτικώών  αλλάά  και  συγχρηματοδοτούύμενων  ευρωπαϊκώών  προγραμμάάτων  απασχόόλησης.  
Η  απασχόόληση  στην  Ελλάάδα  και  η  δημιουργίία  θέέσεων  εργασίίας  έέχει  να  κάάνει  σε  πολύύ  μεγάάλο  βαθμόό  με  την  
ενίίσχυση   της   μεσαίίας   αλλάά   κυρίίως   της   μικρήής   επιχείίρησης   (μέέχρι   10   εργαζόόμενοι)   και   την   προσέέλκυση  
παραγωγικώών  επενδύύσεων.  
  
2 1 .             Κο ι νων ικάά   δ ίίκα ιη   κατανομήή   του   ΑΕΠ.    
Το  θέέμα  αφοράά  κατάά  κύύριο  λόόγο  την  ανάάπτυξη,  την  μεγέέθυνση  δηλαδήή,  του  συρρικνούύμενου  σήήμερα  ΑΕΠ  και  
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την  ποιοτικήή  αναβάάθμιση  του,  να  αυξηθείί  δηλαδήή  το  ποσοστόό  των  επενδύύσεων  στη  σύύνθεσήή  του.    
Τα   κοινωνικάά   άάδικα,   οικονομικάά   αδιέέξοδα,   υφεσιακάά   μέέτρα,   επιβλήήθηκαν   απόό   τα   προγράάμματα   στήήριξης,  
ερήήμην  των  πολιτώών,  ιδιαίίτερα  των  χαμηλώών  και  μεσαίίων  εισοδημάάτων  που  είίδαν  μέέσα  σε  6  χρόόνια  το  εισόόδημα  
τους   να   μειώώνεται   πάάνω   απόό   το   25%.   Απόό   την   άάλλη,   η   ασύύδοτη   επέέκταση   με   δανεικάά   που   προηγήήθηκε,  
δημιούύργησε   μια   ανάάλογη   φούύσκα.      Είίναι   σημαντικόό   να   κατανοήήσουμε   όότι   και   οι   δύύο   αυτέές   διαδικασίίες  
λειτούύργησαν  σωρευτικάά  και  αναδιανεμητικάά  σε  βάάρος  των  μεσαίίων  και  χαμηλόότερων  εισοδηματικάά  κοινωνικώών  
ομάάδων   με   αποτέέλεσμα   την   διεύύρυνση   των   ανισοτήήτων.   Θα   πρέέπει   λοιπόόν,   όόχι   μόόνο   να   βρούύμε   τρόόπους  
ανάάπτυξης,  δηλαδήή  να  αυξήήσουμε  το  ΑΕΠ  ,  αλλάά  και  να  εξασφαλίίσουμε  τη  δικαιόότερη  κατανομήή  του.  Χωρίίς  τη  
δημιουργικήή  συμμετοχήή  και  την  τόόνωση  της  αγοραστικήής  δύύναμης  των  εργαζομέένων  και  της  μεσαίίας  τάάξης  δεν  
μπορείί   να   υπάάρξει   ζήήτηση,   δεν   μπορείί   να   προκύύψει   ανάάπτυξη   και   απασχόόληση   και   βεβαίίως   δεν   μπορούύν   να    
υπάάρξουν  δημόόσια  έέσοδα.  
  
22 .  Αντ ιμετώώπ ιση    του   μεγάάλου   προβλήήματος    των   αν ισοτήήτων .   
Οι  ανισόότητες  και  ιδιαίίτερα  οι  τεράάστιες  εισοδηματικέές  και  κοινωνικέές  ανισόότητες,  με  πρώώτη  την  ανεργίία,  είίναι  
σήήμερα  το  μείίζον  πρόόβλημα.  Το  θέέμα  αυτόό  θα  πρέέπει  να  αντιμετωπιστείί  ως  ζήήτημα  σημαντικήής  στρατηγικήής  
σημασίίας  για  την  σταθερόότητα,  την  απασχόόληση,  την  λειτουργίία  της  αγοράάς  και  της  οικονομίίας.  Η  διεύύρυνση  
αυτώών   των  ανισοτήήτων,   έέχει   αποδειχθείί   και   επιστημονικάά  πλέέον,   όότι   αποτελείί  βασικόό  αίίτιο  πυροδόότησης  και  
διαιώώνισης  της  κρίίσης.  
  
23 .  Υγε ίία    -‐   Πα ιδε ίία .    
Υπάάρχει  έέδαφος  για  σημαντικάά  οικονομικάά  και  κοινωνικάά  οφέέλη  στον  τομέέα  της  υγείίας  και  της  παιδείίας  όόλων  
των  βαθμίίδων.    Θα  πρέέπει  να  αντιμετωπιστούύν  οργανωμέένα,  άάμεσα  και  κατάά  προτεραιόότητα  δυσλειτουργίίες  και  
αδικίίες  όόπου  αυτέές  υπάάρχουν  και  να  δοθείί  σαφήής  σηματοδόότηση,  ίίσων  ευκαιριώών  και  αξιοκρατίίας.  
Η  δημόόσια  και  η  ιδιωτικήή  δαπάάνη  επιβαρύύνουν  σημαντικάά  τον  κρατικόό  και  τον  οικογενειακόό  προϋπολογισμόό,  με  
δαπάάνες   που   δεν   αντιστοιχούύν   στο   ποιοτικάά   υπολειπόόμενο   αποτέέλεσμα,   παράά   την   υψηλήή   ποιόότητα   του  
αντίίστοιχου  προσωπικούύ  (ιατρικούύ-‐εκπαιδευτικούύ).  Στους  τομείίς  αυτούύς  υπάάρχουν  μεγάάλα  περιθώώρια  μείίωσης  
του  κόόστους  και  βελτίίωσης  του  ποιοτικούύ  αποτελέέσματος.    
  
24 .    Σύύστημα    εθν ικούύ   θεσμ ικούύ   δ ιαλόόγου   κα ι   κο ι νων ικήής   δ ιαβούύλευσης .   
Η  απορρύύθμιση  της  αγοράάς  εργασίίας  και  η  πλήήρης  διάάλυση  των  εργασιακώών  σχέέσεων,  ελάάχιστα  ωφέέλησαν  την  
ανταγωνιστικόότητα.  Με   την  μείίωση   του  μοναδιαίίου   κόόστους   εργασίίας   επέέφεραν   όόμως      σοβαρόό  πλήήγμα  στην  
κοινωνίία  και  την  οικονομίία.  Απαιτείίται  νέέο  εθνικόό  θεσμικόό  σύύστημα  διαπραγμάάτευσης  και  διαλόόγου  ανάάμεσα  
στους   εργοδόότες   και   τους   εργαζόόμενους,   με   την   επιδιαιτησίία   του   κράάτους   για   τον   επαναπροσδιορισμόό   των  
σχέέσεων   και   των   λειτουργιώών   εξισορρόόπησης   και   συμμετοχήής,   την   κοινωνικήή   ειρήήνη   και   την   αποφυγήή   των  
αντιπαραγωγικώών  συντεχνιακώών  συγκρούύσεων.    
  
  
Ε .                  Προϋπόόθεση   η   Εθν ικήή   Συνεννόόηση   
  
Γεν ικήή    επ ιστράάτευση   όόλων   των   δυνάάμεων   της    χώώρας .     
Λόόγω  των  διαστάάσεων  του  προβλήήματος  που  αντιμετωπίίζουμε  αλλάά  και  των  εξαιρετικάά  σημαντικώών,  ραγδαίίων  
διεθνώών  ανακατατάάξεων  που  το  επηρεάάζουν  αποφασιστικάά,  επιβάάλλεται  σήήμερα  περισσόότερο  απόό  ποτέέ  η  εθνικήή  
συνεννόόηση   για   την   αντιμετώώπιση   του.   Απαιτείίται   κλίίμα   εμπιστοσύύνης.   ΈΈνα   ολοκληρωμέένο   μακρόόπνοο,  
κυλιόόμενο  και  κοινάά  αποδεκτόό  « εθν ικόό   σχέέδ ι ο    δράάσης»      με  θεσμικήή,  κοινωνικήή  και  πολιτικήή  συνεννόόηση  
και  συναίίνεση  που  θα  εξελίίσσεται  σε  συγκεκριμέένες  πολιτικέές  και  κοινωνικέές  συμφωνίίες.  
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25 .  Αλλαγήή   του    εκλογ ικούύ    νόόμου ,    ε ισαγωγήή   συστήήματος   απλήής   αναλογ ικήής .      
Απαιτείίται   αναδιοργάάνωση   των   εκλογικώών   περιφερειώών   και   της   εκπροσώώπησης   τους   με   βάάση   την   αρχήή   της  
αντιπροσωπευτικόότητας.   Κατάάργηση   του   σταυρούύ   προτίίμησης   όόπως   αυτόός   ισχύύει   σήήμερα   στον   ισχύύοντα  
εκλογικόό  νόόμο.  Χρειάάζεται  νέέο  εκλογικόό  σύύστημα  με  βάάση  την  αυθεντικήή  έέκφραση  της  λαϊκήής  κυριαρχίίας  στο  
εθνικόό  κοινοβούύλιο  και  το  ξεκίίνημα  μιας  άάλλης  διαρκούύς  κοινοβουλευτικήής,  εθνικήής  πολιτικήής  διαβούύλευσης  για  
την  αντιμετώώπισης  της  κρίίσης.  
  
26 .  Υιοθέέτηση   της   μεθοδολογ ίίας    του    ΙΜΜ.   
Προτείίνεται   η   υιοθέέτηση   διαδικασίίας   που   ακολούύθησε   το   ΙΜΜ.   Η   τεκμηρίίωση   και   η   διατύύπωση   δηλαδήή,  
συγκεκριμέένων  εναλλακτικώών  αναπτυξιακώών  προτάάσεων  απόό  την  Ερευνητικήή  Κοινόότητα,  η  θεσμικήή  κοινωνικήή  
διαβούύλευση   (Τριτοβάάθμιες   οργανώώσεις,   Συνομοσπονδίίες,   Επιμελητήήρια,   Αυτοδιοίίκηση)   και   η   πολιτικήή  
διαβούύλευση   μέέσω   των   ερευνητικώών   ινστιτούύτων   των   κοινοβουλευτικώών   κομμάάτων,   αλλάά   και   ο  
κοινοβουλευτικόός  διάάλογος  μέέσα  στα  όόργανα  της  Βουλήής  για  την  προώώθηση  της  πολιτικήής  συνεννόόησης  πάάνω  σε  
αυτέές  που  θα  καταλίίγει  σε  συγκεκριμέένες  νομοθετικέές  προτάάσεις  στο  κοινοβούύλιο.    
  
Το   κύύριο   πολιτικόό   στοιχείίο   σήήμερα   είίναι   η   αμηχανίία   και   η   έέλλειψη   συγκροτημέένης,   ευρύύτερα   αποδεκτήής,  
πολιτικήής  πρόότασης  εξόόδου  απόό  την  κρίίση,  η  διάάχυτη  πολιτικήή  δυσπιστίία  και  η  απαίίτηση  της  κοινωνίίας  για  τη  
σύύνδεση   της   πολιτικήής   με   τις   πραγματικέές   ανάάγκες   και   τα   συμφέέροντα   των   πολιτώών.   Το   ζητούύμενο   είίναι   να  
διαμορφωθείί  η  αναγκαίία  εθνικήή,  συνολικήή  κοινωνικήή  και  πολιτικήή  βούύληση  για  να  αναστραφείί  η  κατάάσταση.  
Είίναι   ώώριμες   πλέέον   οι   συνθήήκες   για   την   κατάάρτιση   ενόός   ολοκληρωμέένου   «Εθν ικούύ    Σχεδ ίί ου   
Ανασυγκρόότησης» ,  δηλαδήή  μιας  « εθν ικήής   λ ίίστας   αναπτυξ ιακώών   μεταρρυθμ ίίσεων» .   
  
28 .  Εθν ικήή   στρατηγ ικήή   γ ια    την   υπέέρβαση   της   κρ ίίσης .   
Τα   συμβατικάά   μέέσα   αδυνατούύν   να   δώώσουν   λύύσεις.  Μια   υπερβατικήή   στρατηγικήή   θα   πρέέπει   να   στηριχθείί   σε  
τομείίς  όόπου  η  Ελλάάδα  μπορείί  να  παρουσιάάσει  σημαντικήή  εξωστρεφήή  δραστηριόότητα.  Η  εθνικήή  συνεννόόηση  για  
την   επιτυχίία   μιας   τέέτοιας   στρατηγικήής   είίναι   το   αυτονόόητο.   Τα   πολυετήή   κυλιόόμενα,   μακρόόπνοα   αναπτυξιακάά  
προγράάμματα,  θα  πρέέπει  να  προστατευθούύν  απόό  τις  πολιτικέές  ανακατατάάξεις,  τις  κυβερνητικέές  αλλαγέές,  ήή  τις  
ιδεολογικέές  και  κομματικέές  αντιπαλόότητες  και  τους  ανταγωνισμούύς.    
  
29 .  Οι   πολ ιτ ικ έέ ς   ηγεσ ίί ε ς   ως    εκπρόόσωπο ι    τη ς   λα ϊκήής   κυρ ιαρχ ίίας .   
Οι  πολιτικέές  ηγεσίίες  οφείίλουν  να  αναλάάβουν  πρωταγωνιστικόό  ρόόλο,  εξασφαλίίζοντας  με  την  συνεννόόηση  και  την  
σύύμπραξη  τους,  την  πάάταξη  της  διαφθοράάς  και  την  επιβολήή  κανόόνων  διαφάάνειας.  Οφείίλουν  να  επιβάάλλουν  τον  
μακρόόπνοο,   ορθολογικόό   σχεδιασμόό,   την   απαραίίτητη   πρακτικήή   ιεράάρχηση   προτεραιοτήήτων   και   στόόχων,   τους  
κανόόνες,  την  πειθαρχίία  και  να  διαμορφώώσουν  τον  απαιτούύμενο  θετικόό  συσχετισμόό  πολιτικήής  δύύναμης  για  μια  
ασφαλήή  και  δημοκρατικήή  έέξοδο  απόό  την  κρίίση  και  βιώώσιμη  ανάάπτυξη.        
  
Η    ιστορ ικήή    συγκυρ ίία    δ εν    προσφέέρετα ι    γ ια    την    επ ίίλυση    κομματ ικώών ,    πολ ι τ ικώών    ήή   
ι δ εολογ ικώών    δ ιαφορώών .   Επιβάάλλεται   να   προταχθείί   η   αντιμετώώπιση   της   κρίίσης   και   η   αποτελεσματικήή  
προάάσπιση  των  εθνικώών  συμφερόόντων  για  να  αποφευχθείί  μια  πιθανήή  κατάάρρευση.  Η  ανάάγκη  για  συνεννόόηση  
αφοράά   επίίσης   την   εθνικήή  κυριαρχίία,   την   εθνικήή  άάμυνα,   την  ασφάάλεια   και   την   γεωστρατηγικήή   ισορροπίία   της  
χώώρας,  άάρα    ε ίί να ι   θ έέμα   Πατρ ιωτ ικόό .    
  
30 .  Στρατηγ ικήή   σωτηρ ίίας    της    χώώρας .   
Για   την   οριστικήή   αντιμετώώπιση   της   κρίίσης   είίναι   απαραίίτητος   ο    εθν ικόό ς    μακρόόπνοος    στρατηγ ικόός   
σχεδ ιασμόός   κα ι   μ ια    ευρύύτατη   πολ ιτ ικήή   κα ι   κο ι νων ικήή   συμφων ίία .   ΈΈτσι,  όόχι  μόόνο  ισχυροποιείίται  
το  έέδαφος  διαπραγμάάτευσης  της  χώώρας  αλλάά  και  διασφαλίίζεται  η  απολύύτως  αναγκαίία  πολιτικήή  σταθερόότητα.  
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Συνεπώώς,  για  έένα  νέέο  ελπιδοφόόρο  ξεκίίνημα,  μας  χρειάάζεται  πάάνω  απ’  όόλα  έένα  νέέο  κοινόό  όόραμα  για  την  Πατρίίδα  
μας  και  έένα  νέέο  κοινωνικόό  συμβόόλαιο  της  Πολιτείίας  με  τους  Πολίίτες.  –  
  
Αθήήνα    18    Ιουνίίου  2015  
  
Σήήφης               Βαλυράάκης   
Αντ ιπρόόεδρος    του    ΙΜΜ     
Πρώώην   Υπουργόός   
  
      ΥΓ.            Ταπαραπάάνω  αποτελούύν  την  βασικήή  εισήήγηση  για  την  πρόόταση    «Εθνικήής  Στρατηγικήής»  του  ΙΜΜ  στην  
κοινήή  συνεδρίίαση  των  διαρκώών  κοινοβουλευτικώών  επιτροπώών,  Οικονομικώών  Υποθέέσεων  κα  Ανάάπυξης  Παραγωγήής  
και  Εμπορίίου  στην  αίίθουσα  της  Γερουσίίας  της  Βουλήής  στις  6  Ιουλίίου  2016.    Τα  κείίμενα  συνοψίίζουν  τις  μελέέτες  και  
την  ερευνητικήή  προσπάάθεια  του  Ιδρύύματος  Μεσογειακώών  Μελετώών  πάάνω  στο  «Ελλην ικόό   Μοντέέλο   
Ανάάπτυξης» .    Η  επίίπονη  αυτήή  προσπάάθεια  απαίίτησε  πάάνω  απόό  30  χρόόνια  και  αποτυπώώθηκε  σε    36  
επιστημονικέές  εκδόόσεις  του  ΙΜΜ.  (Ακολουθείί  κατάάλογος)  
    Οι   30   κωδικοποιημέένες   προτάάσεις   συντάάχθηκαν,   με   βάάση   τα   δεδομέένα   και   τα   συμπεράάσματα   σειράάς  
Συνεδρίίων.   Μεταξύύ   άάλλων   του   Επιστημονικούύ   Συμποσίίου   στις   17   και   18   Οκτωβρίίου   του   2007   «Σε   
Αναζήήτηση    Ελλην ικούύ    Μοντέέλου    Ανάάπτυξης» .   Του   Διεθνούύς   Επιστημονικούύ   Συνεδρίίου   που  
διοργανώώθηκε  μαζίί  με  το  γερμανικόό  ίίδρυμα  Friedrich  Ebert,  στις  29  Απριλίίου  2014  «Απόό   την   Κρ ίίση   στην   
Ανάάπτυξη :    Σε    Αναζήήτηση    Νέέων    Αναπτυξ ιακώών    Μοντέέλων    γ ια    την    Ελλάάδα    κα ι    τ ον   
Ευρωπα ϊκόό   Νόότο» .     Του  «workshop»  στις  9  Δεκεμβρίίου  του  2014  «Ελλάάδα   Συζήήτηση   Προτάάσεων   
γ ια    τη    Δ ιαμόόρφωση    Ενόός    Εθν ικούύ    Σχεδ ίί ου    Εξόόδου    απόό    την    Κρ ίίση    κα ι    Β ιώώσ ιμης   
Ανάάπτυξης»   και  του  Συμποσίίου    στις  9  Ιουνίίου  2015  «Προτάάσε ι ς   γ ια    έέ να   Εθν ικόό   Σχέέδ ιο   Β ιώώσ ιμης   
Ανάάπτυξης    της   Ελλάάδας»   και  άάλλα.    
  Στις  προτάάσεις  αυτέές  έέχουν  επίίσης  ληφθείί  υπόόψη,  τα  συμπεράάσματα  σειράάς  εξειδικευμέένων  και  περιφερειακώών  
συνεδρίίων   που   οργάάνωσε   το   ΙΜΜ   όόπως:   «Β ιώώσ ιμα    Μοντέέλα    Περ ιφερε ιακήής    Ανάάπτυξης    στην   
Ελλάάδα    κα ι    Ουγγαρ ίία :    Η    περ ίίπτωση    της    Δυτ ικήής    Ελλάάδας» ,    Πάάτρα   2010.      «Μοντέέλα   
β ιώώσ ιμης    περ ιφερε ιακήής    ανάάπτυξης .    Η    περ ίίπτωση    της    Κρήήτης» ,    Χανιάά   2011.   «Β ιώώσ ιμα   
Μοντέέλα   Ολοκληρωμέένης   Ανάάπτυξης   Ορε ι νώών   Περ ι οχώών .   Η   περ ίίπτωση    της   Ηπε ίίρου    κα ι   
της   Π ίίνδου» ,   Γιάάννενα  2013.      Τα  συνέέδρια  αυτάά  οργανώώθηκαν  απόό  το  ΙΜΜ,  με  κεντρικόό  στόόχο  την  έέρευνα  
και   τον   προβληματισμόό   για   έένα   «Νέέο    μοντέέλο    β ιώώσ ιμης    ανάάπτυξης    γ ια    την    Ελλάάδα» .    Στα  
συνέέδρια   αυτάά   συμμετείίχαν   ως   συνεργάάτες,   σημαντικόός   αριθμόός   εξειδικευμέένων,   επιφανώών   επιστημόόνων   και  
ερευνητώών.   Συνολικάά   συμμετείίχαν   πάάνω   απόό   150   ερευνητέές,   στα   προγράάμματα   του   ΙΜΜ   τα   τελευταίία   7  
περίίπου  χρόόνια.  (Ακολουθείί  κατάάλογος)  
Τα   παραπάάνω   κείίμενα   συγκροτούύν   μια   κατ'   αρχήήν   πρόόταση   «Εθν ικήής    Στρατηγ ικήής»    και   έένα   πολιτικάά  
ευρύύτερα  αποδεκτόό  πλαίίσιο  συνεννόόησης  για  τα  κοινοβουλευτικάά  κόόμματα,  που  συμμετείίχαν  εξάάλλου  μέέσω  των  
ερευνητικώών   τους   ινστιτούύτων   στη   διαμόόρφωση   του.         Τα   κείίμενα   αυτάά   πρέέπει   να   επικαιροποιηθούύν   και   να  
οδηγήήσουν,   ως   βάάση   πολιτικούύ   και   κοινωνικούύ   διαλόόγου,   σε   συγκεκριμέένη,   λεπτομερήή   εξειδίίκευση,   με  
σχεδιασμέένες,  δραστικέές  παρεμβάάσεις  κατάά  επίί  μέέρους  τομέέα  πολιτικήής  και  σε  έένα  ολοκληρωμέένο  εθνικόό  σχέέδιο  
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συγκεκριμέένων,  προοδευτικώών,  ριζοσπαστικώών  μεταρρυθμίίσεων.  
Η   Ελλάάδα,   με   τις   μεγάάλες   απώώλειες   εισοδήήματος   τα   τελευταίία   χρόόνια   και   τις   τεράάστιες   ανισόότητες   που  
εντάάθηκαν   ακόόμα   περισσόότερο,   έέχει   ανάάγκη   μια   “εθνικήή   αναδιανεμητικήή   ατζέέντα”   που   όόμως   έέχει   ως  
προϋπόόθεση  την  ανάάπτυξη,  τη  δημιουργίία  δηλαδήή  εισοδήήματος  και  πλούύτου  απόό  τον  ιδιωτικόό  και  τον  κοινωνικόό  
τομέέα  της  οικονομίίας  μας,  μέέσα  σε  κανόόνες,  πλαίίσιο  και  υποστήήριξη  που  οφείίλει  να  δώώσει  ο  δημόόσιος  τομέέας.      
ΆΆρα  οι  εθνικέές,  δομικέές  θεσμικέές  μεταρρυθμίίσεις  στο  κράάτος,  τη  δημόόσια  διοίίκηση,  το  πολιτικόό  σύύστημα  αλλάά  
και  το  οικονομικόό  και  κοινωνικόό  περιβάάλλον,  με  σκοπόό  την  παραγωγικόότητα,  την  ανταγωνιστικόότητα  και  την  
απασχόόληση,  πέέραν  απόό  οποιαδήήποτε  συμφωνίία  με  τους  εταίίρους  και  δανειστέές,  αποτελούύν  όόρο  επιβίίωσης  για  
την  χώώρα  μας.        
  
Αθήήνα  Δεκέέμβριος  2016  
  
Σήήφης  Βαλυράάκης      
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  


